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Chapitre
Les couUfts préeétablis

Introduction

a comptabilité de gestion développe différentes méthodes

de calcul de coUt, Ces méthodes permettent d'analyser les

résultats de I'entreprise et de suivre leur évolution dans le

temps , cependant elles ne permettent pas de constater si
les résultats analytiques réalisés représentent ce que pourrait espérer
I'entreprise , compte tenu des moyens dont elle dispose .

Afin de pouv oir exercer son pouvoir de contrdle des résultats de
normes de référence, les coUts préétablis sont des colts calculés par
avance (coUt a priori).

lls constituent un systéme de référence, qui comparé aux valeurs
réalises, permettent de constater des écarts et d'enfreprendre des
actions correctives.

C'est I'existence de ses standards quirend possible ce contrdle.

Pour préparer une décision, I'analyse des coUts ne suffit pas, les
coUts doivent étre rationnalisés, cela revient a établir des normes
appelés « standards ».

Cela revient a établir des normes d'utilisation et d’évaluation des
ressources de production.
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Section 1 : les couts préétablis

1.1 Définition des coUfs préétablis

1.1.1 Définition

Les coUts préétablis sont des coUlts évalués a priori soit pour faciliter certains
fraitements analytiques, soit pour prendre le contréle de gestion par I'analyse des écarts.

Le calcul des coUts préétablis , consiste donc a établir pour une activité normale
de I'entreprise des coUts prévisionnels considérés comme mauv ais ,en vue de calculer par
la suite d'éventuels écarts enfre les coUts constatés et les coUts préétablis , le calcul des
coUts préétablis s'impose afin de valoriser le programme de production.

1.1.2 Intéréts des coUts préétablis

+ Les coUts préétablis permettent une évaluation rapide de la production obtenue

Valeur de Production= (couit préétabli unitaire)x(Quantitée produite)

+ Les coUts préétablis permettent I'évaluation de produits spécifiques, ils servent de
base pour I'évaluation des devis.

+ Les coUfs préétablis servent a contréler les conditions internes d’exploitation ; En
effet, considérés comme des normes d’exploitation, les CoUts préétablis permettent une
comparaison entre :

e Ce quidevait se produire dans une fabrication ou dans un Centre,
e Efce quis’est produitréellement.

La comparaison donne des écarts dont, I'analyse permet de :

o Connaitre les causes et les variations des charges
o De prendre des décisions correctives.

Ainsi, les coUfs préétablis constituent un instrument de gestion de I'entreprise par la
méthode des exceptions.

La direction n'infervient dans I'exploitation que lorsque I'analyse met en évidence les
écarts anormalement importants.
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1.1.3 Variétés des coits préétablis

lls peuvent étre obtenus de différentes manieres, selon les cas, ils prennent plusieurs
appellations :

On parle de couts standards, si les coOts préétablis sont obtenus & partir d’'une
analyse a la fois technique et économique.

Le co0t standard présente généralement le caractére d'une norme

On parle de_co0ts budgétés, si les éléments de coUts sont tirés d'un budget établi &
I'av ance pour une certaine période

On parle de colt moyen prévisionnel, siles éléments de colt préétabli sont
dégagés des périodes comptables antérieures.

1.2 Calcul des colts préétablis

. CoUt préétabli= Co0t unitaire préétabli

Charges Matiéres Premieres | T—p X Quantité préétablie

Directes {

Main D'ceuvre Taux horaire x Nombre d’heures préétablies

. Directe
Autres = CoUt de I'UO préétablie x Montant de I'assiette
Charges Charges des frais
Indirectes (Centres)

De maniere générale pour chaque élément de colt :

Cotit préetabli = Couit unitaire x Quantite préétablie

1.2.1: Les coUts préétablis de charges directes
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Les coOts préétablis des matieres et de la main d’'ceuvre incorporée dans les
produifs, sont généralement des coUlts standards établis a partir d’'une étude détailée du
processus de production.

lls se déterminent en deux tfemps :

e Efablissement des standards techniques qui définissent les quantités de matieres et
de main d'ceuvre nécessaires pour exécuter une unité de fabrication
(Bureau de méthodes)

e Efablissement du coUt unitaire a appliquer aux coUts standards, ces coUts sont
établis par le service des achats ou de la comptabilité.

A - établissement de standards technigues

o Pour les matieres : les standards techniques sont établis soit a partir :

+ De formule de composition qui détermine le dosage des matieres a mettre en
ceuvre.

+ De nomenclature! qui définit les pieces a fabriquer, les matieres a utiliser, les
quantités a mettre en ceuvre.

Dans tous les cas il faut tenir compte d'un taux normal de déchets et des pertes, qui
peuvent provenir des matieres non utilisés ou du processus de tfransformation lui-méme.

o Pourla main d'ceuvre : les standards de taux sont obtenus a partir de I'analyse
du trav ail qui comporte les phases suivantes.
- Etude de la suite des opérations.
- Qualification de I'ouvrier d employer.
- Etude des mouvements nécessaires O chaque opération.
- Calcul du temps théorique a chaque opération
- La détermination du temps standard est obtenue par addition du temps
théorique de I'opération, du temps de relche comrespondant au repos
physique nécessaire apres un effort.

B - établissement des prix et des coits standards

o Pourles matieres :

- le prix standard peut étre soit le prix de la derniére période en tenant
compte des frais d'achats, soit un prix prévisionnel en tenant compte de
la conjoncture.

- Le co0t standard de la matiere est le produit de ce prix par la quantité
standard, cependant, il faut tenir compte de la valeur des déchets et les
rebus qui se déduisent de la valeur des matiéres premieres pour obtenir le
cout standard.

o Pourla main d'ceuvre : le coUt unitaire aretenir est un coGt quiinclut la totalité
des charges liés au salaire (charges sociales, charges pafronales, congés payes)

Le personnel étant le plus souvent mensudalisé, il convient de faire le calcul sur
une base annuelle

Taux horaire = salaire et charges annuels

1 Ensemble de matieres entrant dans la fabrication d'un produit.
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Temps annuel de production

1.2.2 Les coUts préétablis des charges indirectes

Les charges indirectes sont généralement analysées dans des cenfres d’analyse,
elles se composent de charges fixes et de charges v ariables.

Cout préétabli = Coiit de Lunité d’ceuvre préétablie x Nombre dunités d’cuvre préétablies

Le calcul du colt standard de I'unité d’ceuvre pour chague centre d’analyse
nécessite :

- La détermination d'un niveau normal d’'activité pour une production normale.
- L'élaboration d'un budget des centres d'analyse.

A- Le budget des cenfres d’analyse

Le budget standard des centres d’analyse permet de calculer pour chaque centre
un coUt préétabli d'unité d'ceuvre a partir d'une quantité standard d’unité d'oeuvre
(activité normale du centre).

Cout préétabli = Budget standard du centre

Activité normale (Nombre dunités d’ceuvre)

B-Budget flexible des centres d'analyse

Un budget flexible est un budget standard de charges indirectes calculé en fonction
de plusieurs niveaux d’activité possible.

L'objectif est d’adapter rapidement les prévisions aux variations d'activités.

L’équation du budget flexible f(x)=ax + b
T7q : a=coUtvariable préétabli
x =le niveau d'activité
b= le total des charges fixes

Co0t standard d'unité d'ceuvre pour une activité = BF

Activité
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Exemplel :

Le budget des charges de I'atelier de production est établi par une activité normale de
5000h ; i comprend des charges fixes de 200.000DH et des charges variables de 100DH/h

- 1) établir un budget flexible pour les activités suivantes 4000h, 5000h et 6000h

Activité 4000H 5000H 6000H
Charges Var. 400.000 500.000 600.000
Charges Fixes 200.000 200.000 200.000
> des charges 600.000 700.000 800.000
Nbre de I'UO 4000H 5000H 6000H
Coltde I'UO dont: | 150 140 135.5
Ccvu 100 100 100
JLCFU 50 40 35.5

Exercice d’application :

Une Enfreprise est spécialisée dans la fabrication d’appareillage électrique de
mesure, par assemblage de difféerentes composantes de I'extérieur.

a) pour les modele les plus courants (M1 et M2) la nomenclature des composants
(C1, C2, C3, C4) utilisés est comme suit :

Composants Modéle M1 Modéle M2 Co0t d’'achat unitaire
Ci 1 1 150
C2 = 2 20
C3 3 2 40
C4 1 2 100

Apres assemblage, les appareils font I'objet d'un contrdle dans un atelier spécialisé.

b) les gammes de fabrication prévoient les taux de main d’oceuvre directe nécessaire
dans le centre d'assemblage

Le taux horaire de la main d’ceuvre directe est M1 M2

& déterminer & partir des élémentssuivants | Assemblage 0.5h 0.7h

Trois personnes travaillent dans I'atelier assemblage et sonfrémunérés sur la base
d'un salaire brut mensuel de 2400 Dh pour 35h hebdomadaires , auquel il convient

d’'gjouter 48% de charges patronales , elles bénéficient de 6 semaines de congé paye.

Le taux d'emploi de la main d’'ceuvre est défini par le rapport

Temps productif
=0.9

Temps de présence
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c)Les charges indirectes budgétés pour I'année et la nature des unités d'ceuvre sont
données dans le tableau suivant :

Centre d’assemblage

Cenftre de conftrole

> descharges
Unités d'ceuvre (UO)
Capacité normale

350.000
HMOD
A déterminer ¢

400.000
Composant confrélé
40.000

Travail demandé : présenter les fiches de co0t unitaire standard des produits M1 et M2

Corrigé :

(1) Calcul des coUts des composants.

e CoUt horaire dela main d’'ceuvre
o Salaire etcharges annuels : 3x 2400 x 1.48=127.872 DH
o Temps de présence annuelle : (3 x 35) x (52 - 6)= 4830 Heures

— Temps productif :

4830 x 0.9 = 4347 Heures

e CoUt des unités d'oeuvre.

Assemblage Contréle
Total des Charges 350 000 400 000
Nombre UO 4347 40 000
Cout de I'UO 80.52 10
Dans le centre contrdle
- Le produit M1 a consommé 5UQO (5 composants)
- Le produit M2 a consommé 7 UO (7 composants)
Eléments de co0t M1 M2
Qté C.U Montant | Qté C.U Montant
Charges Directes
- Composant C1 I 150 150 ] 150 150
- Composant C2 - - - 2 20 40
- Composant C3 3 40 120 2 40 80
- Composant C4 I 100 100 2 100 200
- HMOD 0.5 29.42 14.71 0.7 29.42 20.59
> Des charges directes 384.71 490.59
Charges directes
- Cenftre assemblage 0.5 80.52 40.26 0.7 80.52 56.36
- Centre de confréle 5 10 50 7 10 70
> descharges 474.97 616.95
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Section 2 : Analyse et controle des coUts préétablis des écarts.

Le contrdle des coUts préétablis vise O metire en évidence les écarts enfre la
productionréelle et la production prévue.

Les services de production dont tenus de suivre les différentes consommations des
différentesressources, et ils sont évalués sur leur capacité arespecter les rendements
standards pour ces ressources.

Le calcul et I'analyse des ces écarts doit se faire élément de coUt par élément a
savoir : les matieres, la main d'ceuvre directe et les composants

I1.1 Les écarts sur charges variables.

I1.1.1 principes généraux

Selon le plan comptable, le calcul des écarts doit se faire en respectant les
conventions suiv antes.

A - Convention de signe
Pour le calcul d’'un écart, la convention proposée est, Ecart= Coiit réel - cotit préétabli
Cet écart mesure la différence entre les prévisions et les relations.

Un écart positif sera qualifié de défavorable, c'est une augmentation de coUt par rapport
Qux prévisions.

B - Production et activité.

Lors du calcul des écarts on doit distinguer entre les notions de production et les
notions d'activité.

La production d'une entreprise correspond & ce que fabrique ladite entreprise en
vue de lavendre.

L'unité de mesure de la production est imposée par celle qui sert a facturer les flux
de sortie (Nombre de produits, le poids, le volume, etc.)

L'activité ne concerne pas forcément I'entreprise toute entiere, elle est attachée a
un ensemble de charges, c'est une donnée interne a I'enfreprise.

L'activité d'un cenfre d’'analyse est mesurée en unités d'ceuvre (HMOD, Heure
machine, quantité de matieres achetées.

C- Production de référence

Les coOts préétablis sont déterminés pour une production considérée comme
normale.

Les coOts réels comrespondent a la production réelle qui peut étfre différente (les
écarts enfre les consommations : matieres, HMOD, et CPl des centres)
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Les écarts entre les consommations n'ont de sens que s'ils résultent de la
comparaison de coUlts corespondant a des productions de méme niveaux, par
conséquent on doit ajouter les prévisions d la production réelle afin de permettre une
analyse plus pertinente des écarts.

Les sur coOts seront toujours calculés au niveau de la production réelle

Ecart Global (écart économique) = Cout réel - Cotit préétabli
Ecart sur le volume = [coﬁt préétabli adapte ﬁ [Coat préétabli de la proa[uction}
La production réelle Prévue

BF (budget flexible) BS(Budget standard)

I1.2 Analyse des écarts sur charges variables.

Lécart global (Qr x Cu ) - (9p x Cp ) sera décomposé en deux sous écarts
UnE/Q et E/P, Pour définir ces écarts nous admettons les notations suivantes
Qr :quantité réellement consommée de facteur
9p :quantité préétablie (colt standard adapteé a la production réelle)
Cr :coUt unitaire réel du facteur
Cp :coUt unitaire préétabli (colt standard)
Soit AQ=9r-Qp —> 9p=9r-AQ

AC=Cr-Cp = (p=Cr-AC

FG = (Qr x Cr) - (Qp x Cp)

EG=9r x Cr-[(9r-A9) x (Cr -AC)]

FG=9rx Cr-[9Qrx Cr- Qr x AQ - AQ x Cr + AQ x AC]

FG = (QexTr ) - (Qrx Cr ) + ( 9r x AC) + (Cr x AQ) - (AQ x AC)
EG = (9Qr x AC) + (Cr x AQ) - (AQ x AC)

EG = (Qr x AC) + AQ ( Cr- AC)

G =9r x AC + AQx Cp

H_j %(_j
E/C E/Q
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A - Ecart sur quantité (£/9)

E/Q=AQ x Cp = (Qr-9p) x Cp

La variation des quantités est valorisée au coUt préétabli, les causes
principales de I'écart quantité sont d’ordre technique.

Pour les matiéres : I'E/Q releve de la responsabilité de I'atelier lui-méme, ou
dans certains cas du contréle d'approvisionnement.

En cas d'écart défavorable, qualité défectueuse, taux de rebus excessif a la
suite du déréglage des machines.

Pour la MOD, I'écart sur temps met en jeu le rendement le frav ail dans
I'atelier, un écart défavorable peut éfre du a une qudlification insuffisante, une mauv aise
organisation de production, mauv ais agencement des postes, etc.

B — Ecart sur coUt (£/C)

E/C=AC x Qr = (Cr- Cp) x Qr

Un co0tréel supérieur au coUt préétabli indique une détérioration des coUts
e I'entreprise et donc un écart défavorable.
de l'ent td t déf ol

Pour les matieres, I'origine de I'écart ‘coUt unitaire’ est drechercher dans le
service des achats. (condition d'approvisionnement des achats)

Pour la main d'ceuvre, I'écart sur taux a son origine dans le niveau des
salaires etreleve donc généralement de responsabilités extérieures ¢ I'atelier.

Exemple : soit les données suiv antes pour les matieres premieres

Qr =10000; Cr =2.10 Dh/kg ; Qp = 10300 ; Cp = 2.00 Dh/kg

EG = (Qr x Cr) - (Qp x Cp) = (10000 x 2.10) — (10300 x 2.00) = 21000 - 20600 = 400
E/C = (Cr - Cp) x Qr=(2.10-2.00 ) x 10000 = 1000 >0 =>» Défavorable

E/Q = (Qr - 9p ) x Cp=(10000-10300) x2 =-600<0 = favorable

Prix,unitaire

2.10
E/C “— AC
2.00 T AQ
£/Q
10000 10800 " Quantités
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11.3 Les écarts sur coOts contenant des charges de structures

11.3.1 calcul de I'écart global

L’analyse des charges indirectes fraités dans les cenfres d’analyse met en évidence la sous
imputation ou la sur imputation de charges fixes liées aux v ariations d'activité .

Le budget d'un centre d’analyse est constitué de :

- Prévision de charges variables et charges fixes
- Une activité mesurée par des UO
- Unrendement, c.a.d. le rapport entre activité et production.

L EG= charges réelles constatées- cout réel préétabli de la production réelle

L'écart global sera décomposé de sorte que chaque sous écart permet de mesurer
I'influence de I'un de tous les parameétres signalés ci-dessus.

11.3.2 Décomposition de I'écart global en 3 sous-écarts.

FFs - frais fixes pour I'activité normale (An)

fs : coUt fixe unitaire standard : fs = FFs/ An

vs : coUt variable unitaire standord

(vs+fs) = coOt de I'unité d'ceuvre (UO) standard

Budget standard pour une activité normale : BS = (vs+fs) An
Budget flexible pour une activité donnée A* : BF = (vs x A*) + FFs

A - écart sur coUt variable ou écart sur budget

E/CV = E/B = frais rvéels - Budget flexible le Cactivité véelle
= [(vr x Ar) + FFr] - [(vs x Ar) +FFs]
or, Ffr=FFs
= E/CV=(Vr-"Vs)Ar

E/CV =E/B = (couit variable unitaire réel du centre) - (couit variable unitaire std.)x Ar
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B - écart sur coUts fixes ou écart sur activité.

E/CF =ZE/A =Budget flexible (Ar) - Budget standard (Ar)
= [(vs x Ar) + FFs] - [(vs +fs) Ar]
= [(vs x Av) + FFs] - [(Vs x Ar) + (fs x Ar)]

E/A =(An - Ar).fs ¥ (activité normale - Activité réelle) x Cout fixe standard

Coefficient dimputation rafionnel.
>1Si Ar>An

CIR : Ar/An =Pr/Pn si { <1 Si Ar< An

E/A >0 : An>Ar :chdémage = sous activité
E/A <o : An<Ar :Bonis de suractivité (écart favorable)
L'écart/CF définit :

- un écart d'imputation rationnel qui exprime un écart de chémage si An>Ar Soit
E/A>o0 défavorable

- un boni (bonus) sur activité si An<Ar Soit £/A < o favorable

C - Ecart sur rendement du travail.

E/RT = Budget standard (Ar) - Budget Standard (Ap)
= (vs + fs) Ar - (vs +fs) Ap
= (Ar -An) . (vs +fs)
Activiteé réelle = rendement véel x production réelle

Or  Activité préétablie = rendement standard x production réelle.

Par conséquent :

E/RT = [( Ry x Pr) - (Rs x Pr)| x (vs +fs)

E/RT=[( Ry -Rs ).Pr] x (vs +fs )
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E/RT exprime

- ‘Une amélioration de la productivité si Rr>Rs (E/RT <o)
- ‘Une détérioration de la productivité si Rr<Rs (E/RT>0)

Vérification : £G = E/B + E/A + E/RT

Conclsion:
Pour calculer les écarts, on doit avoir les informations suivantes :

- Lafiche de coUt préétabli du produit
- La production normale et réelle.

- L'activité normale etréelle des centres d’'analyse.
+ On ne doit pas confondre enfre I'activité et la production

- La production s’exprime en unité de produit
- L'activité s’exprime en UQO, le rendement relie entre les deux notions.

+ On doit faire a la fagcon dont on exprime le rendement, il est possible de I'expression par
rapport au produit a I'expression par rapport a I'activité. (Fabriquer 4 produits a I'heure est
équivalent a mettre 4 d’heure par produit)
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Chapitre 2 : gestion budgéetaire des
ventes.

Démarche en trois étapes :

- Prévisions
- Eloboration des budgets
- Contréle des budgets

Introduction :

Le budget? des ventes constitue la premiere étape dans le processus d'élaboration
des budgets de I'entreprise, en effet c'est le budget des ventes qui commande le budget
de la production, et par celui des approvisionnements des investissements et frais

généraux.

Le budget des ventes consiste a évaluer en quantité et en valeur les ventes futures
permettant ainsi de déterminer les ressources de I'entreprise.

Afin de cemer le marché actuel et le marché potentiel de I'entreprise, on a
généralement recours a des techniques de prévision aussi bien quantitatives et que
qualitatives.

Nous traiterons successivement les trois étapes de la gestion budgétaire des ventes
a savoir la prévision, la budgétisation, et le contréle des ventes.

Section 1 : prévision des ventes

La prévision des ventes comporte une prévision des volumes d'une part et des prix des
ventes d'aufre part, elle tient compte :

- Des contraintes externes imposées par le marché (clients, concurrents), et par la
conjoncture économique

- Des contraintes internes politiques, commerciale choisies, réseaux des ventes et
capacité de production

- La prévision est donc pour I'entreprise un compromis entre ce qu’elle veut et ce
qu’elle peut.

- La prévision des ventes peut étre définie comme I'établissement par avance des
ventes en quantité et en valeur compte tenu des contraintes que subit I'entreprise,
et de ses actions sur ces confraintes.

2 Le mot « Budget » prend ses sources de I'ancien francais (bougette ou bouge) pour désigner les

préparatifs auxquels on procédait jadis pour entamer un long voyage.
15
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L'intérét de la prévision des ventes se situe & deux niveaux :

+ A long et moyen terme, la prévision des ventes permet d’élaborer un programme
d’'investissement et d’élaborer un plan de financement.

+ A court terme : la prévision des ventes permet d’élaborer un programme de production
d'un programme d’'approvisionnement qui détermine le budget de frésorerie.

+ L’horizon budgétaire est égal & I'année, par conséquent nous nous limiterons aux
techniques de prévision a court terme

1.1 Méthode de prévision des quantités vendues.
Jury d’opinion (cadres)

Qualitativesy Questionnaire (vendeurs)
Méthodes de prévision Etude de marché (clients)
Quantitatives (statistiques, recherche opérationnelle, Elasticité)

1.1.1 Méthodes qualitatives.

Elle consiste & demander aux cadres supérieurs de I'entreprise (jury d’opinions), aux
vendeurs (Questionnaires) , et aux clients (Etude de marché) leurs avis sur les ventes a venir.

1.1.2 Méthode quantitatives.

Les méthodes quantitatives s’appuient sur le traitement mathématique des séries
chronologiques dans le but :

- Eliminer les mouvements parasitaires (v ariations saisonnieres), accidents de
conjonctures.

- Découvrir les tendances pures.

- Par extrapolation prévoir les ventes a venir, le futur se présente ainsicomme

extrapolatfion du passé.
Il existe plusieurs méthodes statistiques de prévisions.

Entre autre nous distinguons I'gjustement, le fotal mobile, le lissage exponentiel.
Nous nous limiterons ici quelgues unes des ces méthodes.

a) les ajustements

L'ajustement est une technique qui s'appuie sur I'étude chiffrée des données
caractérisant les ventes passés du produit

La vente est obtenue par extrapolation des tendances passées mises en évidence
et dont on suppose la régularité, I'ajustement exprime le développement d’'un phénomene

y en fonction du temps x tq vy=f(x)
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Exemple d'ajustement : |'gjustement linéaire

Depuis 8 mois une entreprise propose A sa clientele un produit P et s'implante

progressivement sur le marché au mois d'aoUt de I'année N une étude des 8 mois

précédent permet de dresser I'état des ventes des produits ainsi :

Mois Janvier | Février Mars Avril Mai

Juin

Juillet

Aot

Quantité | 3000 3900 5000 5800 7400

7800

8400

9000

1) — procédez a un ajustement linéaire par la MMC?

2) — Utilisez les résultats précédents pour prévoir les ventes des 3 prochains mois de I'année N

Corrigé

1) Ajustement linéaire par la MMC

XI yl X=X (Y1 = y)|(xi— x)?| (XI=x)(yI - ¥)
1 3000 -3,5 -3287,5 12,25 11506,25
7 3900 25| 23875 6,25 5968, 75
3 5000 -1,5 -1287,5 2,25 1931,25
4 5800 -0,5 -487,5 0,25 243,75
5 7400 0,5 1112,5 0,25 556,25
6 7800 15| 15125 2,25 2268,75
7 8400 2,5 2112,5 6,25 5281,25
3 9000 35| 27125 12,25 9493, 75

36 50300 42 37250
g=2t=Boys ;. y=U W75

- Le coefficient directeur de la droite d’ajustement :

_Xxiyi Xxi—x0)(yi—y)

a= =
¥ xi?

37250
TR

Y(xi — x)?

= 886.90

- Ladroite d'ajustement :

y=ax+b - y=ax+b—->b=y—ax

b = 6287 —886.90 x 4.5 = 2296.45

- Ce quifait que la droite a pour équation :

y = 886.9 x + 2296.45

3 MMC= Méthodes des moindres carrés
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2) prévision des ventes futures :

Mmois Septembre (x; =9) | Octobre (x; = 10) Novembre (x; = 11)

Venles y, =ax,+b | 10278.55 209645 12052.35

B — prise en compte de variations particulieres : détermination de la demande a partir des
moyennes mobiles.

La moyenne mobile est une méthode empirique d'ajustement qui permet de
montrer les tendances lorsque I'ajustement linéaire ne convient pas

Cette méthode prend en considération les v ariations saisonniéres.

Afin d'éliminer I'effet des v ariations saisonnieres, onremplace chaque valeur de la
série par une moyenne calculée sur un ensemble qui correspond & une durée d'une année
cenfrée sur la date de chaque valeur, ainsi pour des données trimestrielles, on calculera.

y = 1/2 Yi2t YVic1t Vit Vi t 1/2 Yit2
;=
4

En coéfficientant y;_, ety,,, par 2, chague trimestre de I'année est représenté dans le
calcul avec la méme pondération et la valeur calculée est centrée sur les périodes |

Application : les ventes frimestrielles d’'une enfreprise ont connu I'évolution suivante sur les
trois d dernieres (données en KDH)

frimestre 1 2 3 4
Années
Année N-2 860 794 1335 1148
Année N-1 1096 1021 1705 1505
Année N 1436 1363 2319 2047

TAF : Calculer les moyennes mobiles centrées 2

Corigé de l'application :

Les moyennes mobiles centrées sur une série semestrielle se calculent comme suit :

) = 1/2 Yi-2tYVi-1 Tt Yi+ Y1t 1/2 Yi+2
.=
4

Trimestre Données observées Moyennes mobiles

( 1 860 - )
2 794 -
N2 3 1338 1064 - N
[ 4 1148 1122 )
5 1096 1197
6 1021 1287
N 7 1705 1374 - N+
\ 8 1505 1459
( 9 1436 1579 1
N 10 1363 1724 N3
A 11 2319 )
12 2047 - J
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Remarques : Autres méthodes de prévisiont

| .2 Prévision des frais de disfribution

La prévision des frais de distribution découle logiqguement de la prévision des ventes,
méme s'il ya une interaction entre les deux, la détermination du budget de publicité peut
par exemple se répercuter sur le niveau des ventes.

1.2.1 Charges variables.
Les charges variables sont essentiellement proportionnelles au CA, ony frouve :

- Commission / vente versée au représentant en fonction des ventesréalisées, &
I'exception des commissions fixes.

Les frais d’emballage

Frais de fransport sur vente

1.2.2 Charges fixes de distribution

CD » Un seul produit
CF
CinD »  Structure complete
Méthode du direct du direct costing : Résultat en marge :
CA
CA CV | CF
o -CV de P°
-CV/P eh) ] 5 - -
M/CV ‘ M/CV
CinD .
_CERT -Ch F Directes
L'analyse du résultat en marge nécessite la M/C Specifique
séparation des charges directes et charges CFdeSs
Indirectes .
Résultat

A - charges fixes directes

Ce sont des charges spécifiques a un produit donné :

- Frais de publicité spécifigue & un produit

- Frais de lancement d’'un nouveau produit

- Frais de promotion sur les lieux de vente (expositions)
- Frais d’étude de marché

e 4 Méthodes des coefficients saisonniers
e Méthode dulisage exponentiel
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B - Charges fixes indirectes
Ces charges peuvent éfre regroupées en :
+ Charges relatives au personnel

- Salaire et charges sociales de la direction commerciale.
- Salaire et charges sociales du personnel du magasin des produits finis
- Salaire et charges sociales des services commerciaux etc.

Sont exclues les charges v ariables des rémunérations des représentants.
+ Charges relatives aux locaux

- Amortissement, loyers, entretiens, assurance, €lecftricité, efc., pour les locaux
occupés par les services qui dépendent de la fonction vente
- Aulres charges : ces charges peuvent concerner tous les produits.

Exemple : Les études de marchés, la publicité/le nom de I'entreprise plutdt que sur un
produit.

On somme la base des prévisions des ventes, on établit le budget des ventes( Les
quantités prévues x les prix de vente)

Ainsi le budget des ventes est une ventilation en valeur des objectifs a réaliser.
Section Il : Budgétisation des ventes.

Le budget des est I""expression chiffrée des ventes de I'enfreprise par type de
produit en quantité et en prix

Ce budget est + ou— décomposé (ventile), en effet, les prévisions sont obtenues par
rapport a plusieurs criteres selon les cenfres d’intérét retenus par I'entreprise

- Le budget par période de temps.
- Le budget par vendeur ou parrégion.
- Le budget par produit ou par catégorie de produit.

II.1 Le budget par période.

Est la répartition dans le femps des ventes, ce type de décomposition est nécessaire
pour un contréle efficace pour un contréle efficace des réalisations.

Les périodes dretenir ne doivent pas éfre fres courtes ni trop longues, pour ne pas
trop éloigner les contréles onretient souvent les mois ou les trimestres.

20
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Produits

Régions

Totaux par
périodes

Produit A
Produit B
Produit C

Régionl

Région2

Région3

Totaux par
région

Pour chaque trimestre, on établit un tableauidentique

1.2 Budget par région

C'est la décomposition des ventes par zone de géographique, I'objectif est de
comparer les rédlisations de chaque région et des vendeurs qui ont sont chargés.

Produits

Périodes

Totaux par
produits

Produit A
Produit B
Produit C

Périodel

Période?2

Période3

Totaux par
Période

11.3 Budget par produit

C'est la ventilation des ventes par produit ou par catégorie de produits, I'objectif est
déceler les variations propres a chaque produit, et donc de suivre I'évolution des ventes
des différents produifs.

Produits

Régions

Totaux par
région

Région 1
Région 2
Région 3

période 1

Période?2

Période3

Totaux par
période

www.tifawt.com
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1.4 Budget d’ensemble

Les trois documents présentés ci-dessus peuvent étfre regroupés en un seul budget

Produits Régions Totaux
Régionl Rég-ion 2 Région 3
Périodel Période?2 Période3 Produits Périodes
1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3
Prod.A [ 10 |15 |25 |05 [10 |15 [06 |14 |10 | 110 21 39 | 50
Prod.B | 05 100
Prod.C | 15 90
30 |10 |20 300
60 < Totaux géneraux

Section lll: controle des ventes

Les budgets établis en fin de période (n) serviront de référence pour la période (n+1)

Les réalisations seront confrontés aux prévisions, les écarts sont calculés et sont ensuite
analysés pour mettre en ceuvre des actions collectives, qui permettent de piloter
I'entreprise par les limites définies par elle-méme.

Le contréle budgétaire de I'activité commerciale, permet de vérifier si les objectifs
assignés aux commerciaux sontrespectés, a savair : les objectifs de quantité, les objectifs

de prix, et les objectifs de structure entre les ventes.

Les écarts/vente et sur marge de CA sont des éléments qui permettent le contréle
de I'activité commerciale.

I1I.1 Analyse de I'écart sur vente en écart sur volume et écart sur prix.

L'écart constaté entre les prévisions et les réalisations des ventes a deux origines :

Les quantités vendues et le prix de vente, I'écart global est décomposé en écart imputable
aux quantités et écart imputable aux prix unitaire.

Retenons les abréviations suivantes :

Pr :Le prix de vente unitaire réel 9r :Les quantitésréelles

Pp :Le prix de vente unitaire préétabli (prévu) Qp : Les quantités préétablies

E/CA = CAr - CAp = (Qr.Pr) - (Qp.Pp)

‘ 22
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E/Q =AQ.Pp = (Qr.Qp) Pp

Exercice :

E/P = AP.Qr = (Pr-Pp) Qr

Les ventes de I'année (n) comparé a celles qui ont été prévues des 3 produits
commercialisés sont données par le tableau suivant.

E/P = (90 - 90) x 3000 = 0 (Neutre)

Produit Prévisions Réadlisations Ecart
rodul Quanfité | C.U | Monfant | Quaniité | C.U | Montant | global
Produit A 10000 40 400000 11000 42 462000 62000
Produit B 8000 60 480000 7500 62 465000 -15000
Produit C 5000 90 450000 3000 90 270000 -180000
Total 1330000 1197000 -133000
Calcul de Lécart Global :
Produit A : £G = 462000-400000 = +62000 (Favorable)
Produit B : £G = 465000-480000 = - 15000 (Défavorable)
Produit C : £G = 270000-450000 = - 180000 (Défavorable)
e T/9 = (11000 - 10000) X 40 = + 40000 (‘Favorable) -
e E/P=(42-40)x 11000 = - 30000 (Défavorable) Produit A
e E/Q =(7500 - 8000) x 60 = -30000(Défavorable) :
e I/P=(62-60)x 7500 = +15000 (‘Favorable) Produit B
e E/Q =(3000 - 5000) x 90 = - 180000 (Défavorable)
Produit C

Remargue : insuffisance de I'analyse par I'écart/CA

L'écart sur chiffre d'affaire renseigne sur I'évolution des ventes en quantités et en
prix. Cependant, les deux écarts (£/9Q et E/P) ne sont pas indépendants, en effet,
I'augmentation du prix de vente (£/P favorable) pourrait provoquer la baisse des
quantités vendues (£/9Q défavorable) c'est le cas du produit B.
Un contréle budgétaire portant seulement su le CA est souvent inadapté, il peut
inciter les commerciaux a augmenter le CA par I'octroi aux clients de remises
élevées, par conséquent, le développement des ventes se fera au détriment de la

rentabilité.

I11.2 Analyse des écarts sur marge

L'écart sur marge se calcule de la maniére suivante

E/Marge(EG) = Marge réelle - Marge prévue (budgétée)

www.tifawt.com

23




T/Marge = (CA . - Cout de P

Tréétaﬁ[i) - (CA vu Cotit de P )

Preév Préetabli
E/Marge = [(Qr x Pr) - (Qr x Cp)] - [(Qp x Pp) - (Qp x Cp)]

E/Marge = [ Qr x (Pr- Cp)] - [Qp x (Pp- Cp)]

9p x MUp

Cp = Cout de production unitaire préétabli.

E/Marge = Qr x MUr -

L' E/Marge est la différence entre une marge réelle et une marge budgétée, les

coUts de production pris en référence dans les demandes de la différence sont des coUts
unitaires budgétés (coOts standards). En effet, la maitrise du coOt de production n’est pas
du ressort des services commerciaux.

Il est donc important que le fransfert des produits enfre le service technique et le
service commercial s'effectue sur la base des coUts inscrits au budget

E/P

L'écart sur marge peut éfre décomposé en deuxsous écarts <

£/

A = Ecart sur prix

(Marge unitaire réelle — Marge unitaire prévue) x Quantité réelle
E/P=(Mr-Mp)X Qr =[(Pr-Cp)-(Pp - cp)l x Qr

B - Ecart sur quantité

E/Q =AQ x Mp = (9r - 9p)x Mp telque (Mp = Pp - Cp)

Application :

Reprenons I'exemple précédent et supposons que les coOts préétablis de fabrication
sont les suivants :

Produit Co0t préétabli
A T6(40) (42)
B 24(60) (62)
C 40(90) (90)

. Prévisions Réalisations Ecart
Produit Quantité c.U Montant | Quantité c.u Montant | global
Produit A 10000 24 240000 11000 26 286000 +46000
Produit B 8000 36 288000 7500 38 285000 -3000
Produit C 5000 50 250000 3000 50 150000 -100000

www.tifawt.com
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| Total | 23000 | 33.8261 | 778000 | 21500 | 33.5349 | 721000 | -57000 |

a) comparaison des marges réelles et prévues globalement

o EG=721000 - 778000 = -57000 (Défavorable)

o E/P=(MUr-MUp)x Qr =- 0.2912x 21500 = -6260.8 (Défavorable)

o E/Q=(9r- Q p) x MUp = (21500-23000) x 33.8261 = -50739,15
(Défavorable)

L'écart sur marge unitaire négatif pourrait laisser entendre que I'entreprise n'a pas
suffisamment surveillé les prix de vente réellement appliqués : rabais ou remises excessives.

Pourtant, sur chacun des produits, les marges unitaires sont supérieures ou égale a
ce qui était prévu.

Si la marge moyenne est inférieure aux prévisions, c’'est que larépartition des ventes
entre les prévisions et les réalisations

Les prévisions ont été dépassées sur le produit a faible marge, enrevanche, les
réalisations sont restées en decd des prévisions pour le produit & forte marge.

b) comparaison des marges réelles et prévues au niveau de chaqgue produit :

o PdiA: TG = 286000 — 240000 = + 46000 (Favorable)
T/P = (26 — 24) x 11000 = + 22000 (Favorable)
F/Q = (11000 — 10000) x 24 = + 24000 (Favorable)

o PditB: EG = 285000 - 288000 = - 3000 (Défavorable)
E/P = (38— 36) x 7500 = + 15000 (‘Favorable)
E/9Q = (7500 - 8000) x 36 =— 18000 (Défavorable)

o PdtC: FG = 150000 - 250000 = - 100000 ( Défavoraﬁ[é)
E/P = (50 — 50) x 3000 = O (Neutre)
£/Q = (3000 — 5000) x 50 =— 100000 (Défavorable)

Conclusion

Dans une optique de contréle de gestion, L'analyse de I'écart sur marge appcarait
plus pertinente dans la mesure ou elle peut aider a orienter davantage I'action de la force
de vente sur les produits a plus forte valeur ajoutée

25
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Chapitre Ill : gestion budgétaire de la
production :

Introduction :

Le budget de production découle du budget des ventes, cependant lors de
I'élaboration du budget de production, on doit prendre en considération certaines
confraintes propres & la production :

- Limitations des capacités des machines et de la MO disponible pour la fabrication
- Limitations des capacités de stockage

On distingue 3 phases dans le processus de production

- L'établissement du programme de production
- La détermination du niveau d'activité des unités de production
- La budgétisation proprement dite.

Le budget de production est lareprésentation globale chiffrée de I'activité de
production annuelle, La budgétisation fait appel a des techniques de gestion de
production.

En effet la production doit étre gérée et optimisée de maniere continue gréce a des
méthodes de gestion de la production

La gestion budgétaire de la production prévoie une analyse desrésultats en termes
d’écart par rapport a des normes préétablies (les standards)

Les réalisations sont confrontées périodiquement aux normes préétablies pour metire
en évidence des écartfs qui doivent appeler a des actions correctives.

Section 1 : Prévisions de la production.

En cette phase de prévision, la gestion budgétaire de la production tente de
répondre a la question suivante :

- Comment doit-on produire, pour que puisse étre respecté le budget des ventes en
prenant en considération les confraintes techniques de fabrication !

26
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1.1 Etablissement du programme production :

La détermination d'un programme d'un programme de production optimal est plus
ou moins complexe selon le nombre de produits concernés et selon le nombre des
confraintes prises en considération.

L'objectif est de vérifier sur le programme des ventes établi par le service
commercial permet de saturer les contraintes de production en maximisant le résultat
attendu (marge commerciale).

1.1.1 Prise en considérafion d’'une seule confrainte de production

Exemple : une enfreprise fabrique par assemblage les différentes composantes, deux
modéles de produits A et B Pour lesquels on dispose des éléments prévisionnels suivants

pour I'année « N ».

Modeéele A Modéle B
- Possibilités de ventes (en quantités) 5000 3000
-  Temps d’assemblage nécessaire par 1 Heure 2 Heures
unité fabriquée
- Marge / coUt variable par unité fabriquée 40 70
vendue

La capacité de production de I'entreprise est limitée a 9000 heures d'assemblage
sur I'année.

Ce programme est il réalisable 2 Sinon déterminer le meilleur programme de
fabrication.

Solution :

La réalisation des objectifs de vente nécessite un temps d'assemblage de 11000
heures (5000 x 1) + (3000 x 2)

En I'absence d'investissement pour accroitre la capacité de production, ce
programme n'est pas réadlisable.

Quel est alors pour I'entreprise le meilleur programme de fabrication et de vente
compatible d la fois avec les confraintes du marché et les contraintes de production.

- Contraintes de marché : A <5000 et B < 3000
- Contraints de production : A+2B <9000 h

Le meilleur programme de production est celui qui maximise la marge sur coUt variable,
soit : M =40 A +70 B Maximale - Fonction économique du programme

On doit calculer la marge non pas par unité produite mais par heure d'assemblage.

Pour le produit A : la marge par heure d’'assemblage % =40

Pour le produit B : Cette marge est de % =35
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L'entreprise a intérét a affecter prioritairement les heures d’assemblage a la production
du produit A, dont la marge est plus €levé d’ou le programme optimal suivant :

Pdt » =5000 unités (limitation du marché)
E:> Heures restantes disponibles sont de (000h — 5000h) = 4000h
Cela permet de fabriquer 2000 unités de B

1.1.2 Prise en considérafion de plusieurs contraintes.

Exemple :
Considérons nécessitant des tfravaux dans 2 ateliers 1 et 2
Les temps en heures machines par unité de produit et par atelier

Sont donnés dans le tableau suivant les données prévisionnelles ainsi que les capacités
disponibles

Atelier 1 Atelier 2
- Produit A 3h 4 h
- Produit B Sh 3h
- Capacité journdliere 1500 h 1200 h

En supposant par ailleurs que pour des raisons commerciales la production de A ne
peut excéder 200 unités par jour. Les M/CV unitaires sont :

1000 Dh pour A et 500 Dh pour B

- Existe — t =il un programme de production qui assure le plein emploi des capacités 2
- Encas deréponse négative, quel programme choisir ¢

Corrigé :

Ecriture du probleme :

e 4A+3B<1200 (confrainte atelier 2)

{ e 3A+5B<1500 (contrainte atelier 1)
e A <200 (confrainte du marché)
Fonction économique M = 1000 A + 5000 B & M aximiser

Ce programme qui comporte des confraintes exprimées sous la forme d'une
équation linéaire et une fonction linéaire a optimiser, alors ce programme porte le nom de

linéaire.

Div erses solutions sont possibles pour larésolution de ce programme

Méthode graphique :

28

www.tifawt.com




600

+3A + 5B = 1500
500
-4A + 3B =1200
400 A =200
[--]
:g 300 — atelier2 Atelier] :
a — atelier 1 o SiA= =
oo , SiA=0, B =300
\ Marché e SiB =0, B=500
100 \ Atelier 2 :
0 e SiA=0, B =400

0 100 200 300 400 500 600 e SiB=0,B=300
Produit A
M =1000 A + 500 B 500B =M -1000 A
B =-2A +M/500 B = M/500 - 1000/500 A

Chacune des 3 droites divise le planen 3 :

1 — La droite ele-méme formée de toutes les combinaisons de produits qui saturent les
confraintes

2 — La zone ci-dessous de |la droite : ce sont les combinaisons de produit mais qui n'utilisent
pas totalement la capacité

3 - La zone au dessus de la contrainte : ce sont les combinaisons de produit inaccessible
car elle nécessite des capacités supplémentaires ainsion détermine la zone
d’'acceptabilité du programme.

Aucun point de ce polygone ne sature les frois confraintes a la fois.
L'entreprise doit choisir entre le programme P et P’
Il faut déterminer les coordonnées des deux programmes :(Infersection enfre Al et A2)

o 3A+58=1500
e 4A+3B=1200
¢ (A=136,B=218)

Programme P’ (intersection enfre AT, et le marché)

e A=200
e 4A+3B=1200-> B =400/3=133
o Marge correspondante : M = 1000(200) + 500 (400/3) = 266500
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Programme P

e A=136
° B=218
o Marge Correspondante : M = 1000(136) + 500 (218) = 245000
- Le programme P peut étre quaiifié d'optimum technique car il est adopté a la
capacité de production.

{ Capacité utilisée dans I'atelier 1 : 3(136) + 5(248) = 1500 h
Capacite utilisee dans I'atelier 2 : 4(136) +3(218) = 1198 h

Cependant, il n'est pas nécessairement un optimum économique car il ne maximise pas la
M/CV

- Le programme P’ est un programme optimal. Car il maximise la marge cependant il
ne sature pas la capacité disponible dans I'atelier

- Eneffetla capacite utilisée dans I'atelier 1 = (3 x 200) + 5(400/3)= 1266 h

- Lacapacité inutilisee = 1500 — 1266 = 234 h

Ainsi la solution optimale de production estreprésentée par le programme

Cette solution est valable tant que les capacités de production et les marges
générées par les produits restent inchangées.

Graphiguement, le programme optimal s'obtient en déplacant la droite A
parallelement d elle-méme, le plus haut possible sans dépasser la zone d’'acceptabilité.

L'optimum est représenté par le point de confrontation avec la droite A. Dans notre
cas le point P’

La méthode graphique ne peut étre utilisée si le programme comporte plus de deux
de variables.

Lorsque le nombre de v ariables est élevé, la résolution du programme fera appel a
la méthode du simplexe (voir cours de recherche opérationnelle)
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Section Il. Budgétisation des procédures

I1.1 répartition de la production dans le temps

I1.1.1 hypothese d'une production unique
Lorsque le rythme des ventes sur I'année est irrégulier, larépartition de la production

dans le temps pose le probleme de la politique de stockage

Ainsi des prévisions de vente pour un produit P sont établies comme indiqué dans le
tableau suivant

Trimestre 1 Trimesire 2 Trimesire 3 Trimestre 4 Total

Quantités 1500 1500 2000 3000 8000

La fabrication d'une unité nécessite 2 heures de fravail sur un poste d'assemblage,
chaque poste d'assemblage a un coUt fixe annuel de 100000 DHS et a une capacité
de production de 500n par ailleurs, le coUt de stockage d’'une unité de produit est de
1000Dh / an

Une fois le programme de production définit, il est nécessaire de calculer les besoins
en composantes

[1.2 Calcul des besoins en composants

Le calcul des besoins en composants ou bien planification des besoins en
composants (MRP : Matéeriel requieremennt products) correspond ¢ la gestion des
stocks de matieres premieres nécessaire a la production. Chaque produit est composé
d’ensemble de sous ensemble et de pieces, les éléments qui constituent un produit
forment ce qu’'on appelle la nomenclature du produit

Cette nomenclature permet de définir les besoins dépendants et les besoins
indépendants

Les besoins indépendants sont constitués de pieces ou de produits achetés en
I’état : la prévision de consommation de ces besoins repose sur une bonne prévision des
ventes

Les besoins dépendants sont constitués de composant pieces et matieres
nécessaires au produit fini. Par de tels besoins. La prévision de consommation est
obtenue par un calcul des besoins qui tient compte de la durée que nécessite la
fabrication de deux politiques sont possibles pour la production.

Une production réguliere dans le temps et une adaptation du rythme de production
au rythme de vente.

A) Production réquliere dans le temps

Production par unité = 8000/4 = 2000 unités

Cette politique présente I'avantage de mieux utiliser le potentiel de production de
I'entreprise.

31

www.tifawt.com




En effet, le nombre de postes de frav ail nécessaire est {(2000 unités x 2h) / 5h)= 8postes

Cependant, cette politique aura des conséquences sur les stocks , le colt de stockage
peut éfre élevé

Trimestre 1 Trimestre 2 Trimestre 3 Trimestre4
Stock 0 500 1000 1000
Entrée (Product®) | 2000 2000 2000 2000
Sorties (Ventes) 1500 1500 2000 300
Stock final 500 1000 1000 0
Stock moyen 250 750 1000 500
(SI + SF)/2
Stock moyen sur foute la période : = 250+750+1000+300 _ 475

4

CoUt total de cette politique

Cout des postes d’analyse 8 x 100.000 dhs
Cout du stockage 625 x 1000 = 625000 dhs
Total 1425000

B- Adaptation du rythme de production au rythme de vente

L'objectif de cette politique est d’avoir un stock =0

Cependant I'entreprise doit avoir suffsamment de postes de travail pour faire face a la
demande maximale du trimestre 4 soit {(3000 unités x 2h)/ 500 h}= 12 postes

Les conséquences d'une telle politique sont comme suit

Trimestre 1 Trimestre 2 Trimestre 3 Trimestre 4
Stock 0 0 0 0
Enfrée 1500 1500 2000 3000
(Product®)
Sorties (Ventes) | 1500 1500 2000 3000
Stock final 0 0 0 0

e Cout de cette politique
CoUt des postes d'analyse = 12 x 100000 = 1200000 dhs
Cout de stockage 0
Cette deuxieme solufion apparait moins couteuse que la précédente

I1.1.2 Hypothése de productions multiples

Lorsque I'entreprise doit affecter successivement sa capacité de production a
différents produits, se pose a elle le probleme de la taille des lots de fabrication.
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Le modele de Wilson qui sera étudié en détail dans les prochains chapitres, permet
de trouver une solution optimale & ce probleme

1.2 La valorisation de la production
Calcul des coUts préétablis

Eléments Budget de production
Période 1 Période 2 Période 3 Total

Valeur de
production
e Produit A
e ProduitB

Codut des
matiéres
premieres
Colt du
personnel de
production
Autres charges
directes

| —Total des
charges drectes

Coutdu
personnel de
structure
Charges de
structure de
production

Il -Total des
charges de
structure

(I +11) CoUt total
de production
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Chapitre 4 : Gestion budgétaire des
approvisionnements

Introduction

L'objectif de la gestion budgétaire des approvisionnements est assurer pour les
matieres achetés, une gestion optimale des stocks en évitant larupture et le sur stockage.

Une phase de prévision des approvisionnements nécessaires compte tenu des
modes de gestion des stocks retenus par I'entreprise. Ainsi que les hypothéses concernant
les modes de consommations

Une phase de valorisation qui conduit a I'élaboration des budgets proprement dits.
Une phase de contréle du budget des approvisionnements qui consiste a déceler les écarts
entre lesréalisations et les prévisions et analyser les causes des écarts pour dégager les

responsabilités
Section | : La prévision des approvisionnements et la gestion des stocks.

Le réle principal de la fonction d'approvisionnement consiste & fournir les matieres
premieres et composantes en qualité et quantités suffisantes au moment voulu et au coGt
le plus bas possible. Cependant ; conserver un stock important est une source de coUt dont

la minimalisation doit étre un objectif de la fonction approvisionnement.

1.1 Les coOts engendrés par les stocks

Les coUts engendrés par les stocks sont au moins de 3 types :

- Le coUt d’obtention des commandes (Courrier, t€léphone), plus le nombre de
commandes est élevé, plus les charges sont importantes.

- Les coUts lies a la possession des stocks (le loyer des autres produits, les assurances,
le gardiennage) c’est le coUt du stockage.

- Les coUts ligs a I'insuffisance des stocks. Ce sont les coOts liés aux conséquences de
pénurie de matiere (ventes différés, ventes perdues, arréts de la production, etc.)

Siony gjoute le coUt d’achat des matieres en stock, on obtient le coUt du stock.

Cod0t du stock =co0t d’achat des articles stockés + coUt de gestion de stock
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1.2. Les méthodes de gesfion des stocks

La gestion optimale des stocks suppose que soient connues les cadences
d’'approvisionnement, les delais de livraison et les niveaux de sécurité pour limiter les risques
de rupture des stocks

1.2.1 Quelques définitions

e |Le stock actif ou économique

C'est la quantité de matieres qui enfrent en stock a chaque livraison et qui est
consommeée.

e e stock de sécurité

C’est une marge ou une réserve de stock (c'est le volant du stock) qui a pour objectif :

o De faire face & une accélération de consommation pendant le délai de
livraison.

o De faire face a unretard de livraison qui pourrait allonger le délai
d'approvisionnement.

Le stock de sécurité ne doit étre ni trop faible ni trop important.
e Trop faible : il augmente le risque de rupture de stock.
e Trop important : il augmente le coUt du stockage.

Le niveau de stock de sécurité est fixé de maniére empirique en fonction de
I'expression et de I'intuition.

La recherche opérationnelle et le calcul des probabilités apportent des solutions plus
OU moins complexe.

o Stock critigue (réapprovisionnement ou point de commande)

C’est le niveau de stock qui enfraine le déclenchement de la commande, il inclut le stock
critique s'il existe

Stock critique = consommation par jour x délai de livraison
Exemple : soit un stock actif 450 et un stock de sécurité de 75 produits,
1) déterminez le stock de réapprovisionnement sile délai de livraison est 15j 2

Solution : stock de réapprovisionnement = (15 produits x 15jrs) +75 = 225+75=300
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1.2.2

Gestion des stocks en avenir certain (modeéle de Wilson)

Quantité économique 2

N =C/Q, il s’agit de déterminer la quantité économique qui minimise le colt de gestion du
stock afin de rendre automatique les procédures de réapprovisionnement ; hypothese :

Vari

Consommation régulieres
Pas de stock de sécurité
Docilité des fournisseurs

Unicité du tarif du fournisseur

C = consommation de la période en quantités

f = CoUt d'obtention/ de passation de la commande

t = Taux de possession de stock ou coUt de stockage par an d'une unité
P = Prix d'un article stocké

Pt = Co0t de possession d'une unité par an

ables a déterminer :

Q = La quantité économique

N =C/ Q Le nombre de commandes

Formulaire du modele

Ki=
K1=

Ky=

Ko=

CoUt d'obtention des commandes

CoUt d'obtention d'une commande x Nombre de commandes.
c
fN=f5

CoUt de possession du stock.

Si en début de période on doit s’approvisionner ; le stock initial sera égal a Q, le stock final

SI+SF _ Q+0 _ Q

est égal a 0, par conséquent, le stock moyen est égal ——

Ko=

2 2 2
pt.¢
2

C

CoUt de gestion de stock =K + K2 = % + (Pt.%)

Q est telle que le coUt de gestion de stock est minimum

K =f(Q) = ’;—C + Pt.2 i siK'=0

K =

Pt Pt

/ _ _f¢ Pt Pt _fC
f(Q)_ Q2+2_>2_Qz
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2 _2C _ ,_ /Zf_c
Q_Pt Q= Pt

Cadence optimale d'approvisionnement N = %

K = CoUt de gestion de stock

cC P
Kmin:%‘l‘?tQ
2fC
A I
=ty
pt
2fC
2fC+Pt(=5- 2 2c2,
K =2—2f(613r>_>1<2—(22§_? :4f2]€CPt:2fC.Pt—>,/2fC.Pt
? Pt
Exemple:

Une entreprise prévoit une consommation annuelle de 10800, le coUt de possession
du stock est évalué a 8% de la valeur moyenne du stock.

Le coUt de passation d'une commande est de 40dh, le coUt unitaire d’achat du
produit est de 30dh, f=40 dh, P= 30 dh, t=8%, C= 10800

1) Quantité économique & commander

_[2fCc 2(10)(10800)_600U s d duit
Q= Pr 300008) nitésde proaul

2) Cadence optimale des approvisionnements

_C_10800 .
_Q = 600 = commandes

Période d'approvisionnement :% = 20 jours
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